

60008/x

MTI

Szerkeszti a Belföldi Főszerkesztőség
Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf.3. Tel.: 756-722 Telex: 22-4371

Belföldi hírek

budapest, 1987. november 24.

bel

k e d d

sb0001 4 150 mtib1001

idénymunkarend az építőiparban - kéthónapos téli szünet?
/1. rész/

1987. november 24. - az építőipar a korszerű technológiák és a magas foku gépesítés ellenére is idény jellegű iparág, mert munkáját a tél erősen befolyásolja, nehezíti, drágítja, esetenként pedig lehetetlenné teszi. az építésügyi és városfejlesztési minisztérium és az építők szakszervezete 28 vállalat téli munkájának tapasztalatait megvizsgálta, s kitűnt, hogy a vállalatok túlnyomó részénél veszteséges a téli munka. indokolt tehát olyan idénymunkarend alkalmazása, amely a heti munkaidőt a téli hónapokban az eddiginél rövidebbre szabja, s az építésre jóval kedvezőbb főidényben hosszabbítja meg, hogy kiegyenlítse a különbséget. mégis csak néhány vállalat élt a múlt télen azzal a lehetőséggel, hogy 32 órás négynapos munkahetet tartson, s a különbözetet nyáron pótolja.

a szakszervezet azt kérte a minisztériumtól, hogy keressen további lehetőségeket a gazdaságtalan téli munka csökkentésére és intézkedjen a kényszerű fagyszabadság után járó fagyszüneti díj felemeléséről. ez utóbbiról már a napokban megjelenik az évm rendeleje, amely szerint 1988. január 1-jétől a bruttósitással is összefüggésben, a fagyszüneti díj összege a segéd- és a betanított munkásoknál megközelítően 40 százalékkal, a szakmunkásoknál pedig majdnem duplájára növekedik. így a jövő évtől szociális megfontolások sem indokolják, hogy a vállalat ne küldjön dolgozót fagyszabadságra, ha a hideg miatt nem végezhet építési munkát.



egyéb jogszabályok is lehetőséget adnak az időnyomkarend gyökeresebb átalakítására. Működ van arra, hogy a hidegre érzékeny munkahelyeken a télen kéthónapos szünetet tartsanak, s ezt az időt a fődény 28 szabadszombatján pótolják, tehát hiánytalanul kidolgozzák az éves munkaidő-keretet. ennek a megoldásnak nagy hátránya, hogy a vidéki dolgozó a fődényben csak 10-12 szabadszombaton utazhatna haza a családjához. ezért a minisztérium szakértői olyan jogszabály-módosításokra készülnek, amelyek lehetővé tennék, hogy a fődényben - a szabadszombatok felhasználását mellőzve - a napi munkaidő meghosszabbításával dolgozhatnák le a munkások a téli szünetet. ebben az esetben sem lenne több a napi munkaidő a törvényesen megengedett 10 és fél óránál. további megfontolást igényel, hogy a kéthónapos szünet idején miből éljenek meg a dolgozók. /folyt. köv./

sb/il/mz
00.10 241187 2366

--

sb0002 4 150 mtib1002

időnyomkarend az építőiparban - kéthónapos téli szünet?
/2.rész/

a minisztérium szakértői szerint a legelfogadhatóbb megoldás az, hogy a kéthónapos szünet idején a dolgozóknak előleget fizetnek. az előleget év közben vonják le, megfelelő részletekben. a végleges döntés meghozatala előtt azonban további egyeztetések szükségesek még a szakszervezettel és az érintett főhatóságokkal. /mti/

sb/il sl mz ie
00.10 241187 0485

--

sb0003 4 130 mtib1003

a magyar antifasiszta ellenállás és partizánmozgalom kislexikona

1987. november 24. - megjelent a magyar antifasiszta ellenállás és partizánmozgalom, 1941-1945 című kislexikon. a kossuth könyvkiadó, valamint a hadtörténelmi intézet és múzeum közös kiadványa több mint száz történész egy évtizedes munkájának eredménye; főszerkesztője lipcsei erwin vezérőrnagy, a hadtörténelmi intézet és múzeum főigazgatója.

mintegy 1500 szócikkben, számos címszóban ismertetik mindegyik jelentős partizán alakulatot és ellenállási szervezetet, ezek kialakulását, tevékenységét, jelentős akcióit, fegyveres és politikai módszereit. bemutatják azokat a személyiségeket, akiknek fontos szerepük volt a fasiszta megszállók, a háború elleni küzdelemben, a nemzeti függetlenség, a demokrácia, az emberiség védelmében. a magyar ellenállókra más országokban kifejtett tevékenységéről is tájékoztatnak. így a többi között azokról, akik a szovjetunióbeli, franciaországi, olaszországi, dániai ellenállási és partizánmozgalomban, a szlovák nemzeti felkelésben, jugoszlávia népfelszabadító háborújában vettek részt. a népi, a polgári, a liberális, a konzervatív, a vallásos ellenállási mozgalmakról, csoportokról, s az ezek nevében fellépett személyekről, az uralkodó körök németellenes csoportjairól, tevékenységéről szintén megemlékeznek a kötetben. a címszavakban megemlégették a magyar ellenálláshoz szorosan kapcsolódó nem magyar antifasiszta személyek és szervezetek adatait. leírták a magyar és a német fasiszta elnyomó gépezete, megtorló szervei ténykedéseit is.

a kézikönyv objektív képet ad a fasiszta megszállók elleni magyar ellenállásról, jelentős mértékben hozzájárul a legújabbkori magyar történelmet, a II. világháború eseményeinek, nemzeti múltunk megismeréséhez, az utóbbi évtizedekben vitatott kérdések megválaszolásához. a szakértőkkel, szerkesztőkkel együtt a magyar ellenállók, antifasiszták szövetsége tevékenyen részt vett e mű megalkotásában. /mti/

me km/li ie
00.11 241187 1983

--

sb0004 4 160 mtib1004

budapesti honismereti konferencia

1987. november 24. - a iv. budapesti honismereti konferenciát december 5-re az új városháza dísztermébe hívta össze a hazafias népfront budapesti bizottsága és a fővárosi tanács. a rendezők a résztvevők kiválasztásával is a honismereti mozgalom sokirányú tevékenységét kívánják kifejezni. a tanácskozássra várják a szakintézmények - muzeumok, levéltárak, könyvtárak - képviselőit, az iskolai-lakóhelyi szakkörvezetőket, a baráti körök klubok vezetőit, az üzemi krónikairókat, az amatőr történészeket, a tanácsok, az ifjúsági szövetség, a szakszervezet és a népfront témafelelőseit. az eszmecserén a közelmúlt tapasztalatait és az elkövetkező 2-3 esztendő programjait kívánják összegezni.

a megnyitót, s vitaindítót követően öt szekcióban - az iskolai honismereti tevékenységgel, a koordinálási módszertani kérdésekkel, a lakóhelyi baráti körök klubok munkájával, az üzemtörténet-írással, a földrajzi nevek gyűjtésével foglalkozó munkacsoportokban - és kisebb közösségekben cserélik ki tapasztalataikat, adnak képet tevékenységükről a résztvevők.

a meghívottak írásos beszámolót kapnak az elmúlt öt év munkájáról. tervezik, hogy a konferencia vitáját írásban rögzítik, s később eljuttatják a tanácskozás résztvevőinek. az eszmecseréhez különböző kulturális rendezvények is kapcsolódnak. a város peremén címmel kiállítás nyílik december 4-én a budapesti történeti múzeumban. ugyancsak itt helytörténeti kiadványokat árusítanak 50 százalékos árkedvezménnyel, s az amatőr gyűjtők - az épületben szervezett helytörténeti börzén - régi kiadványokat cserélhetnek egymás között.

az eszmecserére meghívottaknak a rendezők egy „házi lappal”, kedveskednek, ez egyebek között tartalmazza a budapesti baráti körök, klubok jegyzékét. /mti/

na/la km/li ie
00.12 241187 1807

-.-

sb0005 4 160 mtib1005

megjelent a kiskisalföldi kalendárium

1987. november 24. - megjelent a kiskisalföldi kalendárium. a hazafias népfront győr-sopron megyei bizottsága mellett működő radnóti emlékbizottság és irodalmi társaság által 8000 példányban kiadott könyv a havi naptáron, a tájegységhez kapcsolódó jeles évfordulók ismertetésén kívül megannyi hasznos és szórakoztató olvasmányt tartalmaz. hosszabb-rövidebb esszék villantják fel a kiskisalföld multjának epizódjait, egyebek között kossuth lajos győri kapcsolatait, az 1876-os árvíz tósziget-csiliközi eseményeit, megemlékeznek a pannonhalmi hun régészeti leletekről, a 400 évvel ezelőtti napvilágot látott első magyar nyelvű orvosi könyv soproni szerzőjéről, szigetih francovith gergelyről, szólnak továbbá a népszokásokról, közöttük a bucsujáró napokról és a horvátkimlei szilveszteri hagyományokról.

a kalendárium irodalmi olvasmányokat, verseket, novellákat is kínál az olvasónak a kiskisalföldön alkotó költők, írók tollából. emellett megszívlelendő tanácsokat ad a kiskertek növényvédelméhez, a szőlő-, és gyümölcsstelepitéshez, az egészség- és környezetmegóváshoz. külön fejezetet szentel a gyerekeknek, akik a nekik szóló írásokból megismerhetik a lébényi templom legendáját, dunaremete, halászi és más települések elnevezésének népmesei történetét.

a szépkivitelű, grafikákkal illusztrált könyvvel régi hagyományt elevenít fel a kiadó. a győri streibig nyomdában ugyanis országszerte ismert kalendáriumok készültek, amelyekből a xviii. század derekától kezdve több mint egy évszázadon át értesülhettek az olvasók a világ dolgairól, s kaptak hasznos tanácsokat a mindennapi tennivalók ellátásához. /mti/

mzs/tr/az ie
00.12 241187 1677

-.-

sb0006 4 150 mtib1006

harminc szabadalmat hasznosít a csopak tája tsz

1987. november 24. - a nemesvámosi csopak tája termelészövetkezet harminc szabadalmat hasznosít az idén, vegyipari és gépüzemében, s az új eljárások és recepturák felhasználásával ez év végéig összesen mintegy 150 millió forint értékű terméket állít elő.

a gazdaság a nyolcvanas évek elején lépett piacra az újdonságok gyártójaként, tapasztalva, hogy a vegyipar nagyüzemei nem vállalkoznak a kis mennyiségben szükséges termékek előállítására. először a magyar ásványolaj és földgázkísérleti intézet szabadalmainak megvalósítására rendezkedtek be, majd számos termék gyártási eljárását vásárolták meg a műszaki kémiai kutatóintézettől, továbbá egyetemektől és magánszemélyektől is. ezek hasznosításával készül a szövetkezetben kenőanyag, oltványviasz, ablaktisztító s az anakonda elnevezésű kozmetikumok - krémek, arcpakolások - sora. gépüzemük legutóbb egy háztáji kőgép licencét vette meg, és a gyártást is elkezdték. napjainkban már a szövetkezet szakemberei is részt vesznek az új eljárások kidolgozásában, a gyártmányújdonságok létrehozásában, minősítésében. /mti/

bév az/la mz ie
00.13 241187 1154

--

sb0007 4 150 mtib1007

szennyviziszap mezőgazdasági hasznosítása

1987. november 24. - szennyviziszappal trágyázzák a kukoricaföldeket három vas megyei termelészövetkezetben. az előzmény: a megyei víz- és csatornamű vállalatnál kidolgoztak egy eljárást, amellyel a szennyvíz üledéke alkalmassá tehető mezőgazdasági hasznosításra, s több évig tartó eredményes kísérlet után felhagytak a szennyviziszap elégetésével.

az iszappal trágyázott kukoricaföldön husz százalékkal jobb a terméseredmény. ez a hasznosítási mód nem szennyezi a környezetet, mint a korábbi elégetés. a szombathelyi szennyvíztisztítóban évente 15 ezer köbméter iszap keletkezik, ebből hektáronként hatvan tonnányit juttatnak a talajba a vasi megyeszékhely két termelészövetkezetében és a toronyi gazdaságban. /mti/

bur/dev/er-mz az ie
00.13 241187 0799

--

sb0008 4 150 mtib1008

vasi gázprogram

1987. november 24.- amíg az időjárás engedi, folytatják a földgáz bevezetését a lakóházakba vas megyében. szombathelyen kívül a megye négy városában és öt községében épült ki eddig a földgázhálózat, a fogyasztók száma már eléri a 26 ezret. az idén a tervezettnél hosszabb, összesen 79 kilométernyi gázvezeték építettek meg. a szerelési anyagok időszakos hiánya és a néha kedvezőtlenül alakuló időjárás miatt a házi bekötésekkel nem végeztek a tervezett időre november elejéig, ezért dolgoznak az év végéig. a kiépített gázvezeték a tervezettnél két és félezernél több fogyasztó bekapcsolását teszi lehetővé.

a megyében az éves gázfogyasztás az utóbbi két évben 77 millióról 115 millió köbméterre emelkedett. a földgázprogram megvalósítása a tervek szerint folytatódik. /mti/
bur/tr/az ie

00.14 241187 0828

--

sb0009 4 160 mtib1009

a drogambulancia kiállítása

1987. november 24. - a szegedi drogambulancia munkatársai és társadalmi segítői a kábítószeres káros hatásait bemutató kiállítást rendeztek, a város egyik legforgalmasabb pontján, a centrum áruház előtt egy üvegpavilonban. a kirakat elrettentést szolgáló plakátjai megállásra készítik az arra járókat, a feliratos tájékoztatókból megtudhatják, hogy az elmúlt évtizedben 476 fiatalt kezeltek a kábítószeresek és azokat pótló anyagokat fogyasztók közül a szegedi ifjúsági ideggondozóban. közülük száznegyvenhármat kórházba kellett beutalni. a narkomániás fiatalok közül kilencen veszítették életüket, lettek öngyilkosok, illetve haltak meg a túladagolástól, vagy az emiatt szerzett betegségekben.

a kirakatban elhelyezték azoknak az intézményeknek, köztük az egyházi segítő csoportoknak a címét és telefonszámait, ahol a narkomániásokat kezelik, illetve személyes megkeresésre vagy telefonon tanácsot adnak. /mti/

dén/f/er az ie
00.14 241187 0976

--

sb0010 4 180 mtib1010

horgászturizmus a mecseki tavaknál

1987. november 24. - az idegenforgalom új ágazatát honosították meg a Mecsekben: a nemzetközi horgászturizmust. a magyar horgászok országos szövetségének baranya megyei intézőbizottsága az Ibusz-szal és a Mecsek-touristtal közösen vállalkozott a külföldi vendégek fogadására. a két idegenforgalmi cég szervezi a vendégforgalmat és házakat bérel a mecseki falvakban. a mohosz a horgászprogramról gondoskodik, csónakokat ad bérbe és - kívánságra - nyelveket ismerő szakkisérőről gondoskodik.

a most zárult idényben tavasztól őszig mintegy háromszáz külföldi vendég pihent és pecázott a mecseki tavaknál, s több mint háromezer vendégéjszakát töltöttek baranyában. a tengerekhez képest szerényebb zsákmányért kárpótlást nyújtott a táj szépsége, a vizek tisztasága, a szállást adó falvak meghitt nyugalma, nem különben a tura olcsósága. ez magyarázza, hogy viszonylag hosszú ideig - átlagosan tíz napig - tartózkodtak nálunk. a legtöbb külföldi horgász családotól érkezett baranyába, s természetesen nem csak halfogással töltötték az idejüket, hanem kirándultak, szórakoztak, vásároltak is, s sokan felkeresték a környékbéli melegvízű fürdőket. a kedvező tapasztalatok nyomán számos külföldi vendég jelezte már, hogy jövőre is visszatér a mecseki tavakhoz és barátainak, ismerőseiknek is ajánlják a baranyai horgászatot. /mti/

igó/bné/kö az ie
00.15 241187 1395

-.-

sb0011 4 150 mtib1011

startra készek a süliftek a pilisben

1987. november 24. - meghosszabbított vonalú korszerű sülifvonó várja télen a sülifeket a nagyvillámon. a tárcsás rendszerű sülif első szakasza tavaly is működött, most azonban a hegy csúcsára is felviszi utasait, akik így már 500 méter hosszú pályán tudnak majd lesiklani. a tulajdonos pilisi parkerdő gazdaság a mogyoróhegyi gyermek-sülifvonót, valamint a dobogókői sülifet is felújította a szezonra. mivel a lesiklás mellett a sülifutás egyre inkább tért hódít, az erdei futópályákat is rendbehozták, vonalvezetésüket

biztonsági megfontolások alapján helyenként módosították is. dobogókőtől két sülifutót közül választhatnak a sport kedvelői, pilisszentlélekig, illetve Lajos forrásig csuszhatnak majd a havon a fák között. a jobb eligazodást a nemzetközi si-kresz jelzőrendszerének bevezetése könnyíti meg, ezekben a napokban erősítik föl az utak mentén a táblákat. /mti/
kru/mm az/li ie
00.15 241187 0941

-.-

sb0012 1 150 mtib1012

bányaomlás

1987. november 24. - a mecseki szénbányák béta aknájának 10. telepi elővájtában váratlan omlás történt kedd hajnalban, 1 óra 20 perckor. az omlás maga alá temette Leszek Jan Koniczny lengyel állampolgárságu vájárt. a mentés nagy erővel azonnal megkezdődött, a lengyel bányász életét azonban nem sikerült megmenteni. az omlás okának megállapítására vizsgálat indult. /mti/

be/il pr
09.15 241187 0408

--

sb0013 1 130 mtib1013 /gyorshir!/
tanácskozás az alkatrészellátásról

1987. november 24. - kedden délelőtt budapesten a népfront belgrád rakparti székházában összeült a fogyasztók országos tanácsának jogi szakértői bizottsága. a testület az alkatrészellátás gyakorlati problémáit vitatja meg.

az ülés résztvevőiehez korábban eljuttatott előterjesztés megállapítja: a tartós fogyasztási cikkek alkatrészellátásával kapcsolatos jogszabályok nem gondoskodnak kellően a vevők védelméről, illetve a gyakorlatban szinte lehetetlen, az alkatrészhiány miatt keletkező kártérítési igény érvényesítése. ez olyan torturát jelent a vevő számára, amit nem vállal szívesen. éppen ezért, ha a tartós fogyasztási cikket vásárló állampolgár az alkatrészhiány miatt nem tudja használni például az autóját, a televízióját, a hi-fi-berendezését vagy a háztartási robotgépét, eszébe sem jut a kártérítési igényének érvényesítése, mert azzal a javító-szolgálat ellenszenvét hívja ki. így inkább megpróbálja kapcsolatok útján beszerezni a hiányzó alkatrészt, vagy a tényleges árnál többet fizet azért sok esetben, hogy a raktárban „megbujó”, alkatrészt előhozzák, esetleg felárral megveszi az alkatrészeket felvásároló kisiparosoktól. ebben a helyzetben megoldásnak az kínálkozik, hogy - a jelenlegi szabályozásra figyelemmel - a gyártó, a forgalmazó készletétől elkülönülten kezeljék a pótalkatrészeket, s a gyártásukhoz adjanak kedvezőbb kamatozású hiteleket. /mti/

na/il fr/la pr
09.26 241187 1444

Tm

--

sb0014 1 130 mtib1014 /gyorshir/

a mnot elnökségének ülése

1987. november 24. - kedden délelőtt ülést tartott a magyar nők országos tanácsának elnöksége budapesten, a mnot székházában. spilák ferenc belkereskedelmi miniszterhelyettes a lakosság áruellátásának helyzetéről, várható alakulásáról tájékoztatta a résztvevőket.

a testület várhatóan megvitatja a nőtanács és az elnökség 1988. első félévi munkatervét, eszerint a nőtanács márciusi ülésén foglalkozik a nemzetközi helyzet időszerű kérdéseivel. az elnökség tájékozik a családsegítő központok működéséről, megvitatja egyebek között a társadalombiztosítási rendszer továbbfejlesztésének tervét, a népesedéspolitikai határozat megvalósításának tapasztalatait, a mnot 1988-1989 évi kiadvány-tervét.

a szervezet munkabizottságai tanulmányozzák: megfelelő-e a gyermekek ételmezése a fővárosban, az egészséges táplálkozáshoz szükséges élelmiszerek kínálata. a kereskedelemben dolgozó nők munkaegészségügyi helyzetével, a nők - köztük az időskorúak - foglalkoztatásának, továbbképzésének, elhelyezésének problémáival is foglalkoznak majd. megbeszélik a gyermek- és ifjúságvédelem módosítására vonatkozó javaslatokat. /mti/

me fr/la pr
10.28 241187 1180

--

sb0015 1 150 mtib1015 /gyorshir!/
negyedszázados a magyar-szovjet timföld-aluminium egyezmény

1987. november 24. - a magyar aluminiumipari tröszt tagvállalatainak képviselői kedden délelőtt a duna intercontinental szállóban ünnepi emlékülést tartottak abból az alkalomból, hogy 25 éve írták alá a magyar-szovjet timföld-aluminium egyezményt. az eltelt negyedszázad alatt hazánk összesen ötmillió tonna timföldet szállított a szovjetunióba, ahonnan mintegy 2,5 millió tonna fémalapanyag érkezett vissza. a hazai timföldtermelésnek ma már évente csaknem kétharmadát, 530 ezer tonnát a szovjetunióban dolgozzák fel alumíniummá. /mti/

be/il sr/il pr
10.52 241187 0624

Tm

--

sb0016 4 150 mtib1016

maróthy László fogadta az egb főtitkárát

1987. november 24. - maróthy László, a minisztertanács elnökhelyettese, az országos tervhivatal elnöke fogadta gerald hintervefert, az ensz európai gazdasági bizottságának főtitkárát, aki a duna-európai intézet ülése alkalmából tartózkodik budapesten.

/mti/

la sl pr
10.53 241187 0322

--

sb0017 4 130 mtib1017

halálos balesetek

1987. november 24. - ivánca külterületén tamon istván 42 éves, ercsi lakos személygépkocsijával áttért az uttest bal oldalára, és ott összeütközött egy teherautóval. a személygépkocsi vezetője a helyszínen meghalt, a tehergépkocsi vezetője könnyű sérülést szenvedett. a rendőrség szakértő bevonásával megkezdte a baleset vizsgálatát.

kunhegyesen tűz keletkezett abban a családi házban, amelyben gál jánosné 72 éves nyugdíjas lakott. az idős asszony belehalt égési sérüléseibe. a rendőrség vizsgálja a baleset körülményeit. /mti/

il/fr/il pr
10.59 241187 0582

Tm

--

sb0018 1 160 mtib1018 /gyorshír!/

sajtótájékoztató a francia tudományos hétről

1987. november 24. - francia tudományos hét kezdődik december 1-jén a magyar nemzeti galériában a műalkotások - festmények, szobrok, könyvek és filmek - restaurálásának szakmai és esztétikai kérdéseiről. a budapesti francia intézetben tartott keddi sajtótájékoztatón elmondták: a francia és magyar szakemberek előadásokon és kerekasztal-beszélgetéseken cserélik ki tapasztalataikat a legújabb konzerválási és restaurálási módszerekről és technikai eszközökről. szó lesz a kulturális értékek megőrzésének egy izgalmas elméleti vonatkozásáról is, arról, hogy mi a teendő egy olyan sérülés esetén, amely a műalkotás történetére utal, s így historikus értékkel bír. a restaurálni: újraalkotni? című tudományos hét alkalmából két francia kiállítás - a tudomány a művészet szolgálatában és a festmények restaurálása című - nyitja meg kapuit, valamint - magyarországon először - bemutatnak egy 1923-as francia restaurált filmet, a szívtelen asszony című alkotást. /mti/

kp/ka fr/la pr
11.05 241187 1037

--

sb0019 4 150 mtib1020 /közönségszolgálat/

időjárás-jelentés

1987. november 24. - a központi meteorológiai intézet jelenti:

esős idő

északkelet-európában igen hideg az idő. napközben általában -5 és -10 fok van, helyenként pedig csupán -20 és -25 fokot mutatnak a hőmérők. a skandináv-félszigeten s a szovjetunió európai területeinek nagy részén havazik. a kontinens nyugati partvidékein óceáni eredetű léghullámok okoznak többfelé borult, esős időt. dél- és közép-európa nagy részének, így a kárpát-medencének időjárását is az a nagy kiterjedésű ciklon alakítja, amely a földközi-tenger fölött örvénylik. áramlási rendszerében enyhe, nedves levegő sodródik térségünk fölé. hatására egyelőre folytatódik a borongós, sokfelé esős idő.

hétfőn hazánk legnagyobb részén változóan felhős idő volt, többfelé gyöngye esővel. a hőmérséklet csúcserőke elérte az 5 és 10 fokot. északkelet-magyarországon ezzel szemben egész nap borult, párás, sőt néhol ködös idő volt, s a hőmérséklet nem emelkedett 1 és

Tm

7 fok fölé, kedden hajnalra -3 és plusz 5 fokig hűlt le a levegő. délelőtti többnyire borult volt az ég, többfelé esett az eső, záporosó. a hőmérséklet 11 órakor 3-9 fokig emelkedett.

budapest belterületén hétfőn a hőmérséklet napi középértéke 2,9 fok volt, 1,3 fokkal alacsonyabb a sokéves átlagnál. kedden 12 órakor budapesten a hőmérséklet 6 fok volt, a tengerszintre átszámított légnyomás 1009 hektopaszka, gyengén süllyed.

várható időjárás az ország területén szerda estig:

tulnyomórészt borult lesz az ég, legfeljebb szerdán a nyugati országrészben szakadozik föl néha a felhőzet. országszerte várható ismétlődő eső, záporosó. az élénk délkeleti, déli szél napközben helyenként erős lesz. hajnalban foltokban ismét köd képződik. a legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet általában 3 és 8 fok, a legmagasabb nappali hőmérséklet szerdán általában 8 és 13 fok között alakul.

előrejelzés a főváros területére szerda reggelig:

többnyire borult lesz az ég, további eső várható. a keleti, délkeleti szél gyakran megélénkül. a hőmérséklet késő este és hajnalban egyaránt 7 fok körül alakul.

a duna vízállása budapestnél 238 cm, a víz hőmérséklete 6,2 fok.

/mti/
kf/sl/1l ká
13.22 241187 2327

-.-

sb0020 4 160 mtib1021

kner erzsébet tárlata békéscsabán

1987. november 24. - kner erzsébet világhírű könyvkötő iparművész legszebb munkáit mutatja be a kner nyomda békéscsabai székházában kedden megnyílt kiállítás. a híres gyomai nyomdaalapító kner izidor ötödik gyermeke, az idén 90 esztendőes kner erzsébet 1949 óta chicagóban él. az életművét bemutató összeállításban egyaránt helyet kaptak gyomán, budapesten, lipcsei tanulmányai alatt, s chicagói műhelyében született könyvkötései. a kiállításon 65 általa kötött könyv és más munkáiról készült számos fotó látható.

Tny

a kézi könyvkötő hagyományokat folytató és megújító kner erzsébet tárlatát a közelmúltban szülőfalujában, gyomán mutatták be, most pedig a békéscsabai székhelyű nyomdavidálmány színházának kiállítótermében kapott helyet két hétre a szép válogatás. /mti/
sam/hné st/1l ká
13.29 241187 0837

-.-

sb0021 4 130 mtib1022

németh miklós a iii. kerületben

1987. november 24. - németh miklós, az mszmp központi bizottságának titkára kedden a főváros iii. kerületébe látogatott. a vendég - akit a kerületi pártbizottságon steiner arnold első titkár és kiss imre tanácselnök fogadott - a délelőtti a vállalatvezetők kerületi klubjának tagjai körében töltötte: tájékozódott a városrész életéről, a politikai munka helyi tapasztalatairól. élénk eszmecsere alakult ki az aktuális gazdasági, politikai kérdésekről a vállalatvezetőkkel, akik szóltak a gazdasági-társadalmi kibontakozást szolgáló törekvéseikről.

a központi bizottság titkára délután felkereste az elektrokémiai műszereket gyártó radelkis ipari szövetkezetet. havas jeno elnök és peredi tamás párttitkár beszámolt a konvertibilis export növelése érdekében tett intézkedésekről. utaltak azokra a gondokra is, amelyek nehezítik a magyar-szovjet vegyesalakítását. a program befejezéséig németh miklós tájékoztatót tartott gazdaságpolitikai kérdésekről, a gazdasági-társadalmi kibontakozási program legfontosabb feladatairól. /mti/

la/kj fr ka -ár
14.29 241187 1101

Fuállalatok

GyS

-.-

sb0022 4 130 mtib1023

tanácskozás az alkatrészellátásról /1. rész/

1987. november 24. - a tartós fogyasztási cikkek alkatrészellátásával kapcsolatos jogszabályok nem gondoskodnak kellően a vevők védelméről, illetve a gyakorlatban szinte lehetetlen érvényesíteni az alkatrészhiány miatt keletkező kártérítési igényt - állapították meg a fogyasztók országos tanácsa jogi szakértői bizottságának a népfront belgrád rakparti székházában kedden tartott ülésén.

a tanácskozás résztvevőinél korábban eljuttatott előterjesztés megállapítja: ha a tartós fogyasztási cikket vásároló állampolgár az alkatrészhiány miatt nem tudja használni például az autóját, televízióját, a hi-fi berendezését vagy a háztartási robotgépét, eszébe sem jut a kártérítési igényt érvényesíteni, mert azzal a javítószolgálat ellenszenvét hívja ki. ezért inkább megpróbálja kapcsolatokat utján beszerezni a hiányzó alkatrészt, vagy a tényleges árnál - sok esetben - többet fizet azért, hogy előhozzák a raktárban megbujó alkatrészt, esetleg felárral megveszi az alkatrészeket felvásároló kisiparosoktól. a gyakorlat azt mutatja, hogy az alkatrészellátási kötelezettség megszegése jóformán semmiféle kockázattal nem jár. a gyártónak vagy a szolgáltatóknak nem kell tartania a jogszabály szerinti felelősségre vonástól. ha például egy gépkocsi vagy egy nagy értékű mezőgazdasági gép meghibásodása esetén a vevő kéri az alkatrészhiány miatt keletkező kára megtérítését, akkor a kgt-termekeknel a forgalomba hozó arra hivatkozik, hogy ki van szolgáltatva a szerződésben rögzített mennyiségi korlátozásnak. amennyiben tökéletes behozatalból származik az alkatrész, a forgalmazó bizonyítja, hogy nem kapott devizát az alkatrész beszerzésére és így mentesül a felelősség alól. hazai termék esetén pedig inkább felkutatja a hiányzó pótalkatrészt vagy sokszoros áron kisiparossal állítatja elő, mert a vevőnek okozott kár összegének megállapítása jelentős többletmunkát okoz számára. ebben a helyzetben megoldásnak az kínálkozik, hogy - a jelenlegi szabályozásra figyelemmel - a gyártó, a forgalmazó készletétől elkülönülten kezeljék a pótalkatrészeket, s a megnövekvő készletek kezelésének finanszírozására adjanak kedvezőbb kamatozású hiteleket.

a vitában felszólalók kifejtették: a tökéletes országokban a pótalkatrészek árát úgy alakítják ki, hogy azok 4-5-ször drágábbak, mint a késztermékben értékesített alkatrészek. nálunk a jelenlegi árképzési rendszer nem ad lehetőséget arra, hogy emeljék ezeknek a termékeknek az árát, s így gazdaságosá tegyék a kissorozatu alkatrészgyártást. a mostani helyzet konzerválásában érdekeltek a javítószervezetek, hiszen a hiány miatt kiszolgáltatott helyzetbe kerül velük szemben a megrendelő. /folyt. köv./

na/La/ka

14.33 241187 2716

675

-.-

sb0023 4 160 mtib1024 /közönségszolgálat/

gyermekfoglalkozások a muzeumban

1987. november 24. - karácsonyfadiszek, üdvözlő lapok, apró ajándéktárgyak készítését tanulhatják meg az érdeklődő gyerekek szombat délelőttöként az iparművészeti muzeumban. a foglalkozások november 28-án, december 5-én, 12-én és 19-én délelőtt 11 órakor kezdődnek. /mti/

kp/tr li -ár
14.36 241187 0333

-.-

sb0024 4 150 mtib1025 /közönségszolgálat/

a környező országok időjárása

1987. november 24. - a környező országok határmenti körzeteinek várható időjárása csütörtök reggelig:

ausztria:

eleinte borult idő várható, ismétlődő esővel, záporral. később felszakadozik a felhőzet, kevesebb helyen várható csapadék. a hőmérséklet szerdán kora délután 7-12 fok, csütörtökön hajnalban 1-6 fok.

csehszlovákia:

tulnyomóan borult idő, várható, ismétlődő esővel. a hőmérséklet szerdán kora délután 6-11 fok, csütörtökön hajnalban 1-6 fok.

szovjetunió:

tulnyomóan borult idő ismétlődő eső, zápor várható. a hőmérséklet szerdán kora délután 5-10 fok, csütörtökön hajnalban 1-6 fok.

románia:

RA

erősen felhős idő, sokfelé várható eső, zápor. a hőmérséklet szerdán kora délután 8-13 fok, csütörtökön hajnalban 2-7 fok.

Jugoszlávia:

eleinte borult idő várható, sokfelé esővel. később felszakadozik a felhőzet és kevesebb helyen valószínű csapadék. a hőmérséklet szerdán kora délután 9-14 fok, csütörtökön hajnalban 3-8 fok. /mti/

kf/kö sl -ár
14.41 241187 1121

-. -

sb0025 4 130 mtib1026

tanácskozás az alkatrészellátásról /2. rész/

voltak, akik úgy vélekedtek: a készletek növelésére szolgáló kedvezményes bankhitel végeredményben az államkasszát terhelné, tehát nem igazán jó megoldás. ezzel együtt megérett az idő az alkatrészellátás jelenlegi szabályozásának módosítására, hiszen néhány forintos termékek hiánya miatt gyakran értékes berendezéseket kell kicserélni. a tanácskozáson felvetődött az a gondolat is, hogy a pótalkatrészeket nem érdemes a különböző térségekbe elosztani, mert ez helyenként hiányt, máshol nagy felesleget okoz. célszerűbb bárhol könnyen elérhető, nagyobb raktárokat kialakítani. a vitában elhangzott: megkezdődött az alkatrészellátással kapcsolatos jogszabályok korszerűsítése, igaz ugyan, hogy az új szabályozás sem eredményez majd több alkatrészt, de a kármegállapítással járó hosszadalmas torturát 8-10 napos eljárásra rövidíti. a hozzászólók javasolták: a gyártó vegye vissza a terméket az állapotának megfelelő forgalmi értéken, ha ésszerű időn belül nem gondoskodik alkatrészről, függetlenül attól, hogy a szavatossági idő letelt-e vagy sem.

a bizottság - a vitában elhangzottakat összegezve - javasolja a fogyasztók országos tanácsa elnökségének, hogy kezdeményezze a készletgazdálkodással és a pótalkatrészek árával kapcsolatos szabályozás korszerűsítését. annál is inkább, mert a drágább alkatrészt is szívesebben veszi meg a fogyasztó - hangzott el az ülésen -, minthogy ugyanazért a cikkért hosszas utánjárást követően a rendes áron felül még kenőpénzt is fizetnie kelljen. /mti/

na/la fr ka -ár
14.43 241187 1577

-. -

sb0026 4 150 mtib1027 /közönségszolgálat/

az európai nagyvárosok hőmérséklete

1987. november 24. - az európai nagyvárosok szerdára várható maximális hőmérséklete:

párizs	6 fok,
London	8 fok,
oslo	1 fok,
stockholm	-1 fok,
helsinki	-5 fok,
berlin	8 fok,
varsó	5 fok,
leningrád	-8 fok,
moszkva	-8 fok,
kijev	5 fok,
prága	9 fok,
bécs	10 fok,
róma	15 fok,
madrid	14 fok,
belgrád	11 fok,
bukarest	8 fok,
szófia	11 fok,
athén	18 fok.

/mti/ kf/kö sl -ár
14.44 241187 0872

-. -

sb0027 4 160 mtib1028

francia tudományos hét a galériában

1987. november 24. - francia tudományos hét kezdődik a magyar nemzeti galériában december 1-jén a műalkotások restaurálásának elméleti és módszertani kérdéseiről.

a budapesti francia kulturális intézetben tartott keddi sajtótájékoztatón Jack Batho, az intézet igazgatója elmondta: tapasztalatcseréken és kerekasztal-beszélgetéseken jeles francia és magyar szakemberek tartanak előadásokat és konzultációkat a legújabb technikai eljárásokról, a festmények, szobrok, írott dokumentumok és filmek konzerválásának, helyreállításának korszerű módszereiről. szó lesz a kulturális értékek restaurálásának egy érdekes esztétikai-etikai vonatkozásáról is: arról, hogy mi a teendő az olyan sérülések esetében, amelyek a műalkotás történetére utalnak, s

65

igy historikus értékkel, ismeretekkel bírnak, a hét elnevezése - restaurálni: újraalkotni? - jelzi a tanácskozás egy másik megvitatásra ajánlott kérdését: hol húzódik a határ a restaurálás és az újjáalkotás között.

a francia hét alkalmából három kiállítás nyitja meg kapuit a várban. a galériában látható majd a francia muzeumok kutatólaboratóriumának a tudomány a művészet szolgálatában című, amely a legmodernebb eljárásokat reprezentálja, valamint a festmények restaurálása című kiállítás, amely raffaello és watteau híres festményei alapján mutatja be a louvre restaurátorműhelyének munkáját. az országos széchenyi könyvtár könyvkiállításán mintegy száz francia restaurálási szakkönyvet tárnak az érdeklődők elé.

a francia hét egyik témájához kapcsolódik majd az a vetítés, amelyen egy 1923-as francia film, a szivtelen asszony egy restaurált, színezett változatát mutatják be - magyarországon először. érdekesség, hogy a világhírű némafilmhez - amelyet marcel l. herbiere rendezett - újonnan komponálták a kísérőzenét. a filmet az uránia filmszínházban november 4-én mutatják be a szakembereknek, ezt követően 10 napig a szikra moziban láthatja a közönség. /mti/

kp/ka/gyö fr ka -ár
14.45 241187 1997

-.-

sb0028 4 160 mtib1029 /közönségszolgálat/

műsorváltozás

1987. november 24. - a nemzeti színház igazgatósága közli, hogy a kiadott műsortól eltérően december 4-én és 8-án este 7 órakor a velencei kalmár helyett az advent a hargitán kerül színre. a jegyek érvényesek vagy a váltás helyén visszaválthatók. a velencei kalmár első előadása december 18-án, pénteken este 7 órakor lesz. /mti/

fr/la ka -ár
14.47 241187 0371

-.-

sb0029 4 150 mtib1030 /közönségszolgálat/

tv átjátszóadó szigetváron

1987. november 24. - a posta rádió- és televízióműszaki igazgatóság értesíti a szigetvár környéki televízió-előfizetőket, hogy november 26-án, csütörtökön műsorkezdettől megkezdí üzemszerű sugárzását a tv 1-es program vételét javító új adóberendezés, amely az oirt 30-as csatornán, horizontális polarizációval, 20 watt teljesítménnyel működik. /mti/

kf/kö st -ár
14.49 241187 0404

-.-

sb0030 4 150 mtib1031 /közönségszolgálat/

autó-sorszámok /1. rész/

1987. november 24.

trabant limousin hycomat	budapest	1119
trabant combi hycomat	budapest	321
trabant limousin speciál	budapest	10498
	debrecen	9262
	győr	8591
trabant combi	budapest	3213
	debrecen	2800
	győr	2107
wartburg standard	budapest	2813
	debrecen	1453
	győr	1697
wartburg special	budapest	3761
	debrecen	3041
	győr	2938
wartburg special tolotetős	budapest	10661
wartburg tourist	budapest	2166
	debrecen	1700
	győr	906
skoda 105 s	budapest	11613
	debrecen	8889
	győr	8829
skoda 120 l	budapest	27406
	debrecen	15527
	győr	18406
lada 1200	budapest	47647
	debrecen	34141
	győr	16860
lada 1300 s	budapest	20364
	debrecen	16115

CF

	győr	7547
Lada 1500	budapest	15624
	debrecen	11948
	győr	5444
Lada combi	budapest	11707
	debrecen	5791
moszkvics	budapest	384
	debrecen	293
polски fiat 126 p	budapest	2093
	debrecen	1713
	győr	2371
fso /polски fiat/ 1500	-	6973
/folyt. köv./ LI		
14.53	241187	1971

--

sb0031 4 150 mtib1032 /közönségszolgálat/

autó-sorszámok /2. rész/

dacia limousin	budapest	7034
	debrecen	6275
	győr	4634
dacia combi	budapest	2605
	debrecen	2845
	győr	2359
dacia tlx	budapest	2110
	debrecen	2552
	győr	1630
zastava	budapest	18480
volga limousin	-	1297
volga combi	-	1113

/mti/ kf sl/li -ár
14.58 241187 0608

--

sb0032 4 130 mtib1035

nem várható influenza-járvány a fővárosban

1987. november 24. - budapesten eddig egyetlen betegnél sem izoláltak influenzavírust; az influenza szerű panaszok, megbetegedések száma is csak mérsékelten emelkedik, hetente négyezren fordulnak orvoshoz ilyen tünetekkel - tájékoztatta dr. göntér ferenc, a fővárosi köjál járványügyi osztályának vezetője az mti munkatársát.

elmondta, hogy budapesten október közepe óta működik az influenza-jelző szolgálat, amely általában tavasz végéig gyűjti az adatokat, s ha szükséges, a fővárosi tanács egészségügyi főosztálya e szolgálat jelentéseire alapozva hozza létre az influenza bizottságot, az eddigi jelzések szerint - ezt támasztják alá az egészségügyi világszervezet /who/ adatai is - az idén nem várható influenza-járvány kialakulása. hazánkban - így budapesten is - az influenza járványok jelentkezése az utóbbi években egyébként eltolódott a téli hónapok végére, a tavasz kezdetére. évente több tízezren esnek át e betegségen, sokan védőoltást kérve igyekeznek elkerülni.

a körzeti és az üzemorvosi rendelőkben e napokban kezdték meg a jelentkezők oltását. a fővárosi köjál mintegy 60 ezer adag oltóanyagot juttatott el a rendelőkbe, s az elmúlt évek tapasztalatai azt igazolják, hogy ez a mennyiség elegendő, sőt néha marad is belőle. ennek ellenére - azért, hogy a leginkább veszélyeztetett csoportok tagjai feltétlenül kaphassanak oltást, ha kérik - az érdekeltek között minisztériumi rendelet szabályozza a fontossági sorrendet. eszerint az idült szív-, keringési-, vese- és anyagcserebetegségben szenvedők, az időskorúak, az egészségügyben, a közlekedésben és a szolgáltatásban dolgozók, illetve a szociális otthonok, a munkásszállások és a kollégiumok lakói részesülhetnek az elsők között az oltóanyagból. az oltás hatására a védettség két hét alatt alakul ki a szervezetben, s három-négy hónapig tart. /mti/
-ri/il fr mz -ár
15.14 241187 1905

R

--

sb0033 4 160 mtib1036

nemzetközi dramaturgiai konferencia

1987. november 24. - az i. országos gyermekszínházi találkozóhoz kapcsolódóan nemzetközi dramaturgiai konferencia kezdődött kedden budapesten. a gyermek- és ifjúsági színházak nemzetközi szövetségének /assitej/ magyar központja - a művelődési minisztérium közreműködésével - első ízben rendezhette meg Magyarországon a gyermekszínházakkal foglalkozó nemzetközi tanácskozást. az életkorok és dramaturgiák elnevezésű konferenciára - a neves hazai színházi szakemberek mellett - osztrák, csehszlovákiai, lengyel, ndk-beli, nszk-beli, spanyol és szovjet vendégek érkeztek.

a négynapos tanácskozás résztvevői kedden, gödöllői Lajosnak, a művelődési minisztérium színházi osztályvezetőjének ünnepélyes megnyitóját követően megtekintették a mikroszkóp színpad fesztiválműsorát: a banyatanya című előadást. ezután gabnai katalin, az országos közművelődési központ módszertani intézetének munkatársa tartott előadást a legkisebbek, a 3-7 évesek színházáról.

a konferencia további programjában vitaindító előadások hangzanak el a 7-12 éves korú gyermekközönségről, valamint az ifjúsági színházak feladatairól. a résztvevők megtekintik győrről, a Kisfaludy színházban a tengerkék című produkciót, amely szintén részt vesz a gyermekszínházi találkozón. a konferencia utolsó napján a hazai és külföldi színházi szakemberek baráti találkozón összegzik tapasztalataikat. /mti/

t cs fr/Li -ár
15.14 241187 1439

--

sb0034 4 160 mtib1037

ötven éves a bajai múzeum

1987. november 24. - a bajai türr István múzeum alapításának félévszázados évfordulója alkalmából tudományos emlékülést rendeztek kedden a városi tanács háza dísztermében. az ülésen számos előadás hangzott el a múzeum történetéről, bajának és környékének néprajzáról, az itt élő magyarok, dél-szlávok, németek és a betelepített székelyek kulturális hagyományairól. az előadók méltatták a századfordulón élt bajai iskolaigazgató, bellosics Bálint tevékenységét, a helybeli sokácokról és bunyevácokról írt, mindmáig időálló munkáját. /mti/

Lad/bné st mz -ár
15.15 241187 0596

--

sb0035 4 130 mtib1038

ki dönt az ifjúsági díjakról?

1987. november 24. - az állami ifjúsági és sporthivatal felhívást tett közzé, amelyben ifjúsági díj adományozására kér javaslatot a társadalmi és tömegszervezetektől, a minisztériumoktól, az országos hatáskörű szervektől, a tanácsoktól, a vállalatoktól, a szervezetektől és intézményektől, az ifjúsági kollektíváktól. az ifjúsági díj odaitélésének módjáról az áish személyzeti főosztályán érdeklődött az mti munkatársa.

miként elmondották: minisztériumi határozattal az áish hatáskörébe utalták az ifjúsági díj adományozását. az intézmény az első nyilvános felhívást követően az idén, március 15-e alkalmából ítélte oda ezeket az elismeréseket. a most megjelent felhívás nyomán december 31-ig beérkező javaslatokat a tervek szerint 13-15 tagú társadalmi bizottság véleményezi, ez a testület 1988. január elsejével kezd meg munkáját. a bizottságot várhatóan a kisz központi bizottságának, a magyar uttorok országos szövetségének, a szakszervezetek országos tanácsának, a hazafias népfrontnak, a művelődési minisztériumnak, a magyar televízió ifjúsági osztályának és a társadalomtudományi intézetnek a képviselőiből alakítják meg, továbbá országgyűlési képviselők, művészek és sportolók is részt vesznek munkájában.

a bizottság a beérkezett javaslatok alapos tanulmányozása és egyeztetése, illetve ellenőrzése után választja ki az ifjúsági díjra érdemeseket. ez az elismerés - szám szerint összesen 15 - azoknak a személyeknek és kollektíváknak adományozható, akik kiemelkedő szerepet vállaltak a gyermekek és fiatalok társadalmi életre való felkészítésében, közéleti aktivitásuk kibontakoztatásában, egészséges életmódjuk kialakításában, akik szervező, irányító, alkotó, közművelődési, művészeti, pedagógiai és sportvezetői tevékenységükkel hozzájárulnak az ifjúságpolitika céljainak megvalósításához, sokoldalúan és eredményesen segítik a fiatalok pályakezdését, termelő munkáját, otthon teremtő törekvéseit.

a díj odaitélésének nem kritériuma, hogy az ajánlott személy vagy kollektíva bármilyen szervezet, mozgalom tagja legyen, s nem döntő szempont az életkor sem.

az ifjúsági díjat a társadalmi bizottság véleményének figyelembevételével az áish elnöke ítéli oda, s március 15-e alkalmából ünnepélyes keretek között adják majd át. /mti/

i cs fr/Li -ár
15.23 241187 2329

CS

--

sb0036 4 150 mtib1039

tanácskozás a fehérjenövények termesztéséről

1987. november 24. - a fehérjenövények termesztésének helyzetéről kezdődött országos tanácskozás kedden keszthelyen, a helikon szállóban. a négynapos konferencián a fajtanemesítők, termelők, termeltetők és felhasználók megvitatják, hogyan valósítható meg az a program, amelyet az idén hirdetett meg a mezőgazdasági kormányzat a fehérjenövények hazai vetésterületének növelésére.

a csaknem 250 részvevő egyetértett abban, hogy az iparszerű hustermelés gazdaságosságának javítása érdekében feltétlenül emelni kell a takarmányokban a fehérje arányát. ez az arány a fejlett tőkés országokban meghaladja a 15 százalékot, nálunk viszont csupán 12,8 százalék. ráadásul ezt is csak úgy tudjuk biztosítani, hogy évente 600 ezer tonna szójtát importálunk. ugyanakkor hazánkban 1-1,5 millió hektár olyan szántóföld van, amelyen jól termeszthetők lennének a megfelelő fajtájú fehérjenövények, s ezek elterjesztését anyagilag is ösztönzi a szakminisztérium.

a termelési kedv remélt növekedésére alapozva 1990-re borsóból a jelenlegi 120-140 ezer tonna helyett 250 ezer, szójából 37 ezer tonna helyett több mint 120 ezer, lóbabból 30 ezer helyett 90-100 ezer tonnás évi terméssel számolnak a szakemberek. e tervek teljesítéséhez adottak a feltételek: van elegendő és megfelelő vetőmag, s rendelkezésre állnak a növények ápolásához, a termés betakarításához, feldolgozásához szükséges gépek, berendezések. így a program sikere - hangoztatták a tanácskozáson - csak az érintettek tenniakarásán múlik, bár a jelek szerint ebben sem lesz hiány.

szót kaptak a konferencián olyan csehszlovákiai, egyesült államokbeli, osztrák és svájci szakemberek is, akik már jelentős eredményeket értek el a különböző fehérjenövények nemesítésében és termesztésében.

az előadások és konzultációk mellett gép- és műszerbemutatók is szerepelnek a vetőmag termeltető és értékesítő vállalat, az országos műszaki fejlesztési bizottság, a kém mezőgazdasági főosztálya, valamint a magyar agrártudományi egyesület által rendezett tanácskozás programjában. /mti/

tas/tr-la st/la -ár
15.26 241187 2121

--

sb0037 4 160 mtib1040

átadták a bresztovszky-émlékdíjat

1987. november 24. - kedden a magyar állami operaházban ünnepélyesen adták át a bresztovszky-émlékdíjat, illetve emléklakettet. az elismerést immár negyedik alkalommal ítelték oda az operaház énekkari művészei közül azoknak, akik legalább 15 esztendeje a társulat tagjai, s akik tehetségük, szorgalmuk, művészi és emberi magatartásuk alapján erre érdemesnek bizonyultak. a díjat az idén terts Antal, az operaház és kavin Vera, az erkel színház énekkari szólamvezető művészei vehették át. /mti/

t cs fr/li -ár
15.27 241187 0558

--

sb0038 4 130 mtib1041

a mnot elnökségének ülése /1. rész/

1987. november 24. - kedden ülést tartott a magyar nők országos tanácsának elnöksége a mnot székházában. spilák ferenc belkereskedelmi miniszterhelyettes a lakosság áruellátásának helyzetéről és várható alakulásáról tájékoztatta a résztvevőket.

a vitában felszólalók közül többen úgy vélték, hogy a jövőben fokozódhat a vásárlók kiszolgáltatottsága. a miniszterhelyettes ezzel összefüggésben hangsúlyozta: a kereskedelmi, a tanácsai szervek és a társadalmi ellenőrök a jövőben még rendszeresebben vizsgálják a fogyasztói árakat. a legfőbb garancia azonban a megfelelő árumennyiség és választék, a kereskedelemben várható verseny, a kereskedelmi dolgozók becsületes munkája lehet.

számosan kifejezték aggodalmukat amiatt, hogy a csecsemő- és a gyermekruházati cikkek árának növekedése kedvezőtlenül érinti a kisgyermekes szülőket, s a szociálpolitikai támogatások nem ellensúlyozzák az áremelkedés okozta többletkiadást. féltő, hogy az anyagi gondok miatt a szülők nem vállalnak majd két-három gyermeket. arra a javaslatra, hogy az állam gondoskodjon az olcsó áruk szervezett értékesítéséről, a miniszterhelyettes elmondta: pályázatot hirdettek olcsó áruk boltjának létesítésére.

az elnökség tagjai felhívták a figyelmet: a zöldség és gyümölcs értékesítésére vonatkozó rendelkezések nem valósultak meg, e termékek árai megsokszorozódnak, amíg a termelőtől a fogyasztóig eljutnak. spilák ferenc elmondta, hogy ezen a téren további intézkedéseket terveznek, s a kistéleplések áruellátásának további javításával is foglalkoznak.

Ró

a testület megvitatta a nőtanács és az elnökség 1988. első félévi munkatervét. eszerint a nőtanács márciusi ülésének napirendjén a nemzetközi helyzet szerepel majd. az elnökség tájékozik a családsegítő központok működéséről. megvitatja többek között a társadalombiztosítási rendszer továbbfejlesztésének tervét, a népesedéspolitikai határozatok megvalósításának tapasztalatait.

/folyt.köv./
me/tr/Li

15.55 241187 1998

-.-

sb0039 4 150 mtib1042 /közönségszolgálat/

a magyar nemzeti bank hivatalos devizaárfolyamai
1987. november 24. -

érvényben: 1987. november 25-én

d e v i z a n e m	vételi	közép	eladási
	árf.100	egységre	ft-ban
angol font	8484,47	8492,96	8501,45
ausztrál dollár	3293,24	3296,54	3299,84
belga frank	135,86	136,00	136,14
dán korona	737,33	738,07	738,81
finn márka	1158,79	1159,95	1161,11
francia frank	837,58	838,42	839,26
holland forint	2524,70	2527,23	2529,76
ír font	7555,33	7562,89	7570,45
japán yen /1000/	352,86	353,21	353,56
kanadai dollár	3636,94	3640,58	3644,22
kuvaiti dinár	17142,59	17159,75	17176,91
norvég korona	738,30	739,04	739,78
nszk márka	2841,80	2844,64	2847,48
olasz lira /1000/	38,63	38,67	38,71
osztrák schilling	404,00	404,40	404,80
portugál escudo	34,97	35,01	35,05
spanyol peseta	42,11	42,15	42,19
svájci frank	3463,33	3466,80	3470,27
svéd korona	786,59	787,38	788,17
tr.es cl.rubel	2697,30	2700,00	2702,70
usa dollár	4774,21	4778,99	4783,77
ecu /közös piac/	5864,40	5870,27	5876,14

az államközi megállapodásokon alapuló hivatalos árfolyamok változatlanul az 1987. június 2-1 közlésnek megfelelően vannak érvényben. /mti/

kf/sl mz -ár

15.55 241187 1403

R

-.-

sb0040 4 150 mtib1043

gazdasági társaság az elmaradott nógrádi térségek fejlesztésére

1987. november 24. - programot hagyott jóvá keddi ülésén a nógrád megyei tanács végrehajtó bizottsága a megye hátrányos helyzetben levő térségeinek fejlesztésére. harmincöt, többségében kisközségről van szó, nógrád déli, délnyugati részén. néhányuk kivételével közös jellemzőjük a foglalkoztatási lehetőségek hiánya, ugyanakkor a lakossági infrastruktúra és a közlekedés színvonala is alacsonyabb e vidéken az átlagosnál. lakosaik között sok az ingázó, magas az elvándorlók száma, több településen előregedőben van a népesség.

e helyzet a többi között az ipari és a mezőgazdasági munkahelyek számának gyarapításával és az idegenforgalomban rejlő lehetőségek kihasználásával akarják javítani. rendkívül fontosnak mondták az ülésen a foglalkoztatást megkönnyítő infrastruktúra kialakítását is. részben e feladatok végrehajtásának előmozdítására a testület hozzájárulását adta innovációs gazdasági társaság megalakításához. a terv szerint a nógrád megyei tanácson kívül tagja lesz három budapesti bank is. a társaság - az ülésen elfogadott alapelvek szerint - csak gazdaságilag eredményes, gyorsan megtérülő állami, szövetkezeti, vagy magánvállalkozásokat támogat; pénzt oda fekteti be, ahol a hozzájárulás a leggyorsabb és a legnagyobb eredményt ígéri. a társaság - bár fő feladata a viszonylag elmaradott térségek fejlesztésének támogatása -, tevékenységi körét az egész megyére, sőt annak határain túlra is kiterjeszti. /mti/

csiz/má/kz mz -ár

15.57 241187 1531

-.-

sb0041 4 130 mtib1044

a mnot elnökségének ülése /2. rész/

a szervezet munkabizottságai tanulmányozzák: megfelelő-e a gyermekek ételmezése a fővárosban, az egészséges táplálkozáshoz szükséges élelmiszerek kínálata. a kereskedelemben dolgozó nők munkaegészségügyi helyzetével, a nők - köztük az időskorúak - foglalkoztatásának, továbbképzésének problémáival is foglalkoznak majd. megvitatják továbbá a gyermek- és ifjúságvédelem módosítására vonatkozó javaslatokat. /mti/

me/tr sr-fr/li -ár

15.58 241187 0481

GD

-.-

sb0042 4 160 mtib1045

vuk karadzic^s-kiállítás szegeden

1987. november 24. - vuk karadzic^s, a 200 éve született szerb író, filológus és folklórkutató munkásságát bemutató kiállítás nyílt kedden a szegedi somogyi könyvtárban. a tárlatot miograd tomity, a szabadkai könyvtár igazgatója nyitotta meg. az eseményen ott voltak a dolgozó nép szocialista szövetsége vajdasági tartományi választmányja küldöttségének tagjai, akik a hazafias népfront csongrád megyei bizottságának meghívására kedden érkeztek szegedre.

Jugoszláv
a kiállítás képet ad arról a munkáról, amellyel karadzic^s megreformálta a szerb nyelvet, az élő népnyelvet a fonetikai elv alapján irodalmi nyelvvé tette, megalkotta a szerb helyesírást és az első szerb nyelvtant, összegyűjtötte és számos kötetben megjelentette a délszláv népek dalait, meséit, közmondásait. a tárlókban látható egyebek között az írónak a szabadkai könyvtár anyagából válogatott mintegy 40 első kiadású műve, számos általa szerkesztett újság és folyóirat, valamint munkásságának visszhangjáról tanuskodó dokumentum. /mti/
dén/f, st mz -ár
15.59 241187 1059

--

sb0043 4 150 mtib1046

magyar-jugoszláv gazdasági tárgyalások

1987. november 24. - egon padovan, a jugoszláv szövetségi végrehajtó tanács elnökhelyettese, a magyar-jugoszláv gazdasági együttműködési bizottság jugoszláv társelnöke, medgyessy péter pénzügyminiszter, magyar társelnök meghívására november 23-24-én látogatást tett hazánkban.

megvitatták a magyar-jugoszláv gazdasági kapcsolatok időszerű kérdéseit, a továbbfejlesztés lehetőségeit. egon padovan találkozott marjai józsef miniszterelnök-helyetttel. /mti/
la st/li -ár
16.15 241187 0529

--

sb0044 4 150 mtib1047

szovjet miniszter magyarországi tárgyalásai

1987. november 24. - kapolyi lászló ipari miniszter meghívására hazánkban tartózkodott nyikolaj olsanszkij, a szovjetunió műtrágyagyártási minisztere, aki partnerével a magyar-szovjet agrokémiai együttműködés fejlesztéséről, s ezen belül a közös vállalatok alapításával kapcsolatos lehetőségekről tárgyalt. látogatást tett több vegyipari vállalatnál és kutatóintézetben.

a szovjet miniszter tárgyalt váncsa jenő mezőgazdasági és élelmezésügyi miniszterrel a szovjet agrokémiai termékek felhasználásának további lehetőségeiről.

nyikolaj olsanszkij kedden elutazott budapestre. /mti/
ka gyö sr/li -ár
16.18 241187 0670

--

sb0045 4 130 mtib1048

a ferencvárosi környezetvédelmi egyesület közgyűlése

1987. november 24. - kedden tartotta éves közgyűlését a ferencvárosi környezetvédelmi egyesület. a hazafias népfront ix. kerületi bizottságának székházában megrendezett tanácskozáson elhangzott, hogy ma már 120 magánszemély, 50 vállalat és intézmény, 6 szocialista brigád és egy kisz-szervezet tagja az év elején megalakított egyesületnek.

a létrejötté óta a tagok több ezer cserjét, több száz fát telepítettek a helyi parkokba, utak mellé; kerületszépítő akciókkal, az egész városrészt meg kívánják nyerni a környezetvédelem, a rend, a tisztaság ügyének. az egyesület segítséget ad a helyi tanács környezetvédelmi munkájához is. a mester utca környezetvédelme felett védnökséget vállaltak, referenciaterületként itt mutatják be, hogy mit tehet a társadalmi összefogás a környezetért.

az iskolákban sikere volt környezetvédelmi vetélkedő-sorozatuknak, s most a vállalatok, intézmények között is környezetvédelmi, tisztasági versenyt kezdeményeznek. szorgalmazzák az m5-ös autópálya bevezető szakasza és a soroksári ut közötti üres, elhanyagolt terület rendbe hozatalát. /mti/
dj/la/mz -ár

16.18 241187 1171

Ra

--

sb0046 4 130 mtib1049

urbán Lajos - hidépitők

1987. november 24. - urbán Lajos közlekedési miniszter és a fővárosi tanács vezetői kedden találkoztak a hidépitő vállalat vezetőivel és azokkal a munkásokkal, akik kiemelkedő teljesítménnyel járultak hozzá a Lánchíd felújításához. a miniszter megköszönte munkájukat és vázolta a hidfelújítások további menetrendjét. /mti/

LI SL/LI IE
17.27 241187 0373

-.-

sb0047 4 160 mtib1050

a balesetmegelőzési munkában kiemelkedő bkv-dolgozók elismerése

1987. november 24. - a balesetmentes közlekedésben és a megelőző munkában kiemelkedő teljesítményt nyújtó bkv-dolgozókat köszöntötték kedden a budapesti közlekedési vállalat székházában tartott ünnepségen.

a fővárosi közlekedésbiztonsági tanács és a bkv élété az előny! akciójának tapasztalatait összegezve szalai dezső rendőr ezredes, az fkbk ügyvezető elnöke hangsúlyozta, hogy a budapesti tömegközlekedés dolgozói az idén is tevékenyen részt vállaltak a főváros közlekedésbiztonsági helyzetének javításában. a busz-, a villamos- és a trolibuszvezetők fegyelmezett munkájának, mind több követésre méltó példával szolgáló utastájékoztató tevékenységének is köszönhető például, hogy az idén kevesebb gyalogost gázoltak el budapest utjain. kedvező tendencia, hogy megállt a gyermekbalesetek évek óta tartó növekedése, sőt, az elmúlt hónapok statisztikai adatai már csökkenésről adnak számot.

a fővárosi közlekedés alakulásában kedvező, hogy az elmúlt év hasonló időszakával összevetve 18 százalékkal kevesebben vesztették életüket közlekedési balesetben. a súlyos sérülést okozó szerencsétlenségek száma 5 százalékos csökkenést mutat. az összességében kedvező adatok azonban mégsem adnak okot a derülletésre, hiszen - s ezt a bkv dolgozóinak mindennapi tapasztalatai is megerősítik - a főváros utjain is elszaporodtak a durva szabályszegések, s egyre több az agresszív magatartású autós. erre utal többek között, hogy jelentősen emelkedett azoknak a baleseteknek a száma, amelyek a kötelező segítségnyújtás elmulasztásával, cserbenhagyással kapcsolatosak.

Pa

a fővárosi közlekedésbiztonsági tanács a jövőben is számít a tömegközlekedés dolgozóinak segítségére a balesetmegelőzésben, a közlekedési morál növelésében - mondta az fkbk ügyvezető elnöke. az ünnepség befejezéseként szalai dezső és zahumenszky józsef vezérigazgató kitüntetések, elismerések nyújtott át a kiemelkedő munkát végző brigádoknak, dolgozóknak, a bkv vezető beosztású munkatársainak. /mti/

gn bc/LI IE
17.34 241187 2070

-.-

sb0048 4 130 mtib1051

előadása külügyi intézetben

1987. november 24. - venelin kocov, a bolgár népköztársaság budapesti nagykövete előadást tartott a magyar külügyi intézetben a bolgár népköztársaság törekvései a balkán térségének atomfegyvermentes, a béke és biztonság, valamint a jószomszédi kapcsolatok övezetévé alakítására címmel. /mti/

LI pa fr/LI IE
17.35 241187 0350

-.-

sb0049 4 150 mtib1052

negyedszázados a magyar-szovjet timföld-alumínium egyezmény /1. rész/

1987. november 24. - a magyar alumíniumipari tröszt aktív és nyugdíjas dolgozóinak képviselői kedden a duna intercontinental szállóban ünnepi emlékülést tartottak abból az alkalomból, hogy 25 éves a magyar-szovjet timföld-alumínium egyezmény.

a jelenlévőket a kormány nevében marjai józsef miniszterelnök-helyettes köszöntötte. ünnepi beszédében méltatta a negyedszázaddal ezelőtt megkötött egyezmény jelentőségét, s rámutatott, hogy az együttműködés előnyeit a világgazdaságban az utóbbi években bekövetkezett változások sem csökkentették. e nagy jelentőségű megállapodás lehetővé tette a hazai timföldgyártás és alumíniumfeldolgozás intenzív, gazdaságos fejlesztését, s mentesítette népgazdaságunkat az energia- és tőkeigényes alumíniumkohók építésétől. az együttműködés eredményeként 1986-ra

Pa

1962-höz képest timföldtermelésünk 270 százalékkal, az előállított alumínium-félgyártmányok mennyisége pedig 370 százalékkal növekedett. a magyar alumíniumipar fejlődését korszerű, nagy teljesítményű termelőberendezések szállítással is segítette a szovjetunió. az idei év az együttműködésben azért is nevezetes, mert hazánk most szállította ki az ötmilliomodik tonna timföldet a szovjetunióba, s a napokban lépi át a magyar határt a 2,5 milliomodik tonna szovjet kohófém.

a miniszterelnök-helyettes hangsúlyozta, hogy a magyar-szovjet gazdasági kapcsolatok alakulása népgazdaságunk fejlődése számára meghatározó jelentőségű tényező, és az marad a jövőben is. a népgazdaság jelenlegi helyzetében még fontosabbá válik a szovjetunióhoz fűződő kapcsolataink továbbfejlesztése, az együttműködésből származó előnyök és lehetőségek legteljesebb mértékű hasznosítása. a kormány 1990-ig szóló munkaprogramjának teljesítéséhez is nélkülözhetetlen a szocialista országokkal, ezen belül is elsősorban a szovjetunióval folytatott sokirányú gazdasági együttműködés hatékonyságának a növelése. szocialista gazdasági együttműködésünk fejlesztését szolgálja a sajátosságokhoz jobban igazodó külkereskedelmi és más együttműködési formák megteremtése, a közvetlen vállalati kapcsolatok elmélyítése és a közös magyar-szovjet vállalatok létesítése.

a kormány munkaprogramja épít együttműködésünk eddigi eredményeire, s egyben jelentős feladatokat ró a magyar-szovjet kétoldalu kapcsolatok elmélyítésén munkálkodó kollektívákra, dolgozókra. /folyt.köv./

be/la/li
17.37 241187 2439

--

sb0050 1 130 mtib1053

iskolásokat szállító autóbussz balesete

1987. november 24. - szerencsés kimenetelű autóbusszbaleset történt kedden székesfehérvár közelében, ahol egymásba csuszott a cecei általános iskola tanulóit szállító három jármű. a baleset következtében 13 gyerek könnyű sérülést szenvedett; többségüket megfelelő kórházi ellátás után már a délutáni órákban hazaengedték. jelenleg két tanulót tartanak kórházban, megfigyelésre.

Ra

a rendőrségi vizsgálat eddigi adatai szerint a balesetet az okozta, hogy macek józsef 38 éves gépkocsivezető, rácalmási lakos figyelmetlenül vezetett, s az autóbusszal az előtte forgalmi okból álló busznak ütközött, amely ezt követően a harmadik buszba csuszott. /mti/

gn/tr bc/kö 1e
17.38 241187 0720

--

sb0051 4 150 mtib1054

negyedszázados a magyar-szovjet timföld-alumínium egyezmény /2. rész/

meggyőződésünk - folytatta a miniszterelnök-helyettes -, hogy nehéz feladataink teljesítéséhez a feltételeket javítja mindaz, ami a szovjetunióban a társadalmi-gazdasági megújulás érdekében történik. a szovjet és a magyar vállalatok működési elve, gyakorlata közelit egymáshoz, és ez jelentős mértékben megkönnyíti kapcsolataink fejlődését, segíti, hogy a vállalatok közötti együttműködés többletforrásokat és többletterméket eredményezzen mindkét ország számára. az előrelépéshez a feltételek jelentős része adott, mindkét országban megfigyelhető, hogy mind több és több kezdeményezés születik az új lehetőségek kiaknázására.

az új együttműködési formák kibontakozását jelzi, hogy egy év alatt több mint 100 szovjet és magyar vállalat között létesült közvetlen kapcsolat. e szorosabb együttműködések az eddigi tapasztalatok szerint segítik az államközi megállapodásokban vállalt kötelezettségek teljesítését, a termékválaszték megújítását, a gyártási kultúrák gazdagítását, a termelés hatékonyságának növelését. a vállalatközi integráció magasabb formáját képviselik a közös vállalatok. jelenleg már három magyar-szovjet vegyes vállalat működik, s csaknem félszáz témában folynak tárgyalások közös vállalatok alapításáról. hat új magyar-szovjet vegyes vállalat alapító okmányait a magyar-szovjet gazdasági és műszaki-tudományos együttműködési kormányközi bizottság mostani 37. ülésén fogják aláírni. nagy jelentőséget tulajdonítunk annak, hogy a kgst szervezeti mechanizmusának, a szocialista gazdasági integráció továbbfejlesztése irányának meghatározásában Magyarország és a szovjetunió között teljes egyetértés, nézetazonosság van - mondta végezetül marjai józsef.

ezt követően alekszej antonov szovjet miniszterelnök-helyettes elemezte, hogy a magyar-szovjet timföld-alumínium egyezmény - amelyet a hasonló nagyszabású megállapodások sorában elsőként írtak alá - miként járult hozzá a két ország közötti együttműködés

Ra

elmélyítéséhez. hangsúlyozta, hogy az egyezmény megvalósítása nemcsak Magyarország számára biztosít előnyös feltételeket a bauxitbányászat, az alumíniumfeldolgozás fejlesztéséhez, kedvező a szovjet népgazdaság számára is, amely a timföld feldolgozásában vállalt közreműködéséért cserébe jelentős mennyiségű alumíniumtermékhez jut. az alumíniumtermelésben folytatott negyedszázados együttműködés eredményei meggyőzően bizonyítják, hogy pártjaink és kormányaink helyesen határozták meg a termelési kapcsolatok fejlesztésének irányvonalát - mutatott rá. /folyt.köv./

be/La/Li
17.39 241187 2675

-. -

sb0052 4 160 mtib1056

nívó-díj a szegedi nemzeti színház operatársulatának

1987. november 24. - félmillió forint nívódíjban részesítette a művelődési minisztérium a szegedi nemzeti színház operatársulatát az utóbbi négy évben itthon és külföldön elért kiemelkedő sikereiért. a magas színvonalú művészeti munka elismeréseként adományozott összeget kedden, az operatársulat rendkívüli ülésén vajda györgy művelődési miniszterhelyettes adta át. elosztásáról a társulat javaslatait is meghallgatva, a színház vezetői döntenek.

az ünnepi ülésen nagy lászló, a színház igazgatója többek között elmondta, hogy oberfrank géza főzeneigazgató irányításával négy év alatt 13 bemutatót tartott az operatársulat. kétszázhetven előadását szegeden és az ország más városaiban kétszázezren tekintették meg. három külföldi turnéján 5 nyugat-európai országban, 20 városban 60.000 nézője, hallgatója volt a társulat előadásainak.

az utóbbi négy év alatt 5 rádión- és 3 televíziófelvétel készült a szegedi operaelőadásokról. a társulat magánénekesi gárdája, kórusa, balettkara létszámban is megerősödött. tánckara néhány hete tartotta meg első önálló estjét. a szegedi szimfonikus zenekar kiváló munkájával járult hozzá az operaelőadások sikeréhez. /mti/

dén/f/kz, mz 1e
17.45 241187 1258

-. -

sb0053 4 150 mtib1057

negyedszázados a magyar-szovjet timföld-alumínium egyezmény /3. rész/

alekszej antonov elismerését és köszönetét fejezte ki mindazoknak, akik az egyezmény megvalósításán munkálkodtak és munkálkodnak a jövőben is.

a továbbiakban kitért arra, hogy az alumíniumgyártásban megvalósított kooperáció jó alapul szolgált további egyezmények megkötéséhez más ágazatokban is, mint például az olefin- és az agrokémiai együttműködés területén, s a lada személygépkocsik gyártásában.

napjainkban a szocialista országok közötti együttműködés új erőre kap - mondta, utalva arra, hogy a szakosítás és a kooperáció, a nemzetközi munkamegosztás fejlesztésének kérdései a kgst legutóbbi ülészakán is nagy hangsúllyal szerepeltek. üdvözlendő, hogy a közös gyártás mellett mind több a vállalati kezdeményezés a közös fejlesztésekre. az új termelési kapcsolatok, új együttműködési formák közül kiemelte a közös kollektívák, egyesülések létrehozását, vegyes vállalatok alapítását, amelyekre már jó példák vannak egyebek között a gyógyászati és diagnosztikai berendezések, valamint az integrált áramkörök gyártásában. a vállalatok közötti közvetlen kapcsolatok szorosabbra fűzésére azért is szükség van, mert bebizonyosodott, hogy az együttműködés kizárólag központi irányítása nehézkes.

a szovjetunióban folyó átalakításról szólva elmondta, hogy korszerűsítik a külgazdasági kapcsolatok rendszerét is. a szovjetunió számára a legfontosabb partnerek változatlanul a szocialista országok. a szocialista gazdasági közösség stabilizációja a garancia arra, hogy kapcsolataink a nemzetközi munkamegosztásban szilárd bázison fejlődjenek, biztosítva egyenrangú részvételünket a világ munkamegosztásában - mondta befejezésül. /folyt.köv./

be/La/Li
17.47 241187 1749

Pa

-. -

sb0054 4 130 mtib1058 /közönségszolgálat/

időjárás-jelentés

1987. november 24. -

várható időjárás az országban szerda estig:

 tulnyomóan borult lesz az ég, legfeljebb a nyugati országrészben szakadozik fel a felhőzet. sokfelé várható újabb eső, zápor. a délkeleti szél élénk marad. a hőmérséklet csúcserőke általában 8, 13 fok között alakul. /mti/

mz ie
 17.51 241187 0392

--

sb0055 4 160 mtib1059

barabás lászló kiállítása győrtt

1987. november 24. - barabás lászló festőművész alkotásaiból nyílt kiállítás kedden győrtt, a városi könyvtár galériájában. az alkotó ezúttal 26 tüzománc képet és 20 olajmonotípiát mutatott be. a tárlatot december 19-ig látogathatják az érdeklődők. /mti/

mzs/sza/kz mz ie
 17.52 241187 0324

--

sb0056 4 130 mtib1060

kárpáti ferenc bukarestbe utazott

1987. november 24. - kárpáti ferenc vezérezredes, honvédelmi miniszter vezetésével kedden katonai küldöttség utazott bukarestbe, a varsói szerződés tagállamai honvédelmi miniszteri bizottságának soron következő ülésére. /mti/

la bc/li ie
 17.52 241187 0286

Ra

--

sb0057 4 160 mtib1061

miroslav válek irodalmi estje

1987. november 24. - miroslav válek nemzeti művész, szlovák költő, a szlovák szocialista köztársaság kulturális minisztere irodalmi estjét rendezték meg kedden budapesten, a csehszlovák kulturális és tájékoztató központban. miroslav válek verseit káldy nóra, bodor tiber, és juhász jácint színművészek adták elő, szelecsényi norbert zongoraművész közreműködésével. /mti/

se bc mz ie
 17.53 241187 0429

--

sb0058 4 130 mtib1062

a lengyel nagykövet sajtótájékoztatója

1987. november 24. - Lengyelországban minőségi változást fog eredményezni a társadalmi rendszerben a most vasárnapra kiírt népszavazás - jelentette ki keddi sajtótájékoztatóján tadeusz czechowicz, a lengyel népköztársaság budapesti nagykövete. mint elmondta, a lengyeleknek arra a két kérdésre kell igennel, vagy nemmel válaszolniuk, hogy akarják-e a gazdasági reform második szakaszának - akár áldozatokkal is járó - gyors ütemű bevezetését, és akarják-e a politikai demokratizálás folytatását, a szocialista pluralizmus elmélyítését. az átfogó gazdasági reformok keretében lengyelországban megszüntetnék az állami dotációkat, új adórendszert vezetnének be, felszámolnák a veszteséges vállalatokat, és átalakítanák a gazdaság szerkezetét. a reform meggyorsításának szükségességéről szólva a nagykövet kifejtette: lengyelországban világossá vált, hogy a problémákat nem lehet kis lépésekkel megoldani. éppen ezért átfogó gazdasági és politikai intézkedésekre van szükség. ezek egy része azonban anyagilag is érinteni fogja az embereket.

a népszavazásnak van bizonyos kockázata is - mondta a lengyel nagykövet. - például az, hogy a társadalom a reform lassabb folytatása mellett szavazhat, félve a gyorsabb reformátalakítások következményeitől. a nagykövet realitásnak látja azt a veszélyt is, hogy a lakosság most ugyan a gyorsabb reformok mellett foglal állást, később azonban, amikor megkezdődik a szigorú intézkedések bevezetése, mégsem vállalják a lemondásokat, és ez feszültségeket is kelthet. „magától a reformtól azonban akkor sem lépünk vissza, - szögezte le a nagykövet - nem az a kérdés, hogy folytatjuk-e a reformot, hanem az, hogy milyen ütemben. nincs hova visszalépünk, a reformmal csak előre mehetünk.,,

Ra

a népszavazás Lengyelországban új intézmény, utoljára közvetlenül a második világháború befejezése után, 1946-ban tartottak referendumot. vagyis a háború óta született nemzedékek, köztük éppen a legelégedetlenebb fiatalok most először nyilváníthatnak véleményt ilyen módon. a népszavazás jelentőségét chechowicz abban jelölte meg, hogy minőségi változás megy végbe ezáltal a szocialista rendszerben, amely így hatékonyabb és demokratikusabb lesz. az egész népszavazással kapcsolatban az az alapkérdés, hogy hogyan lehet ténylegesen bevonni az embereket a kormányzásba - mondotta a lengyel nagykövet. /mti/

si wa li ie
18.00 241187 2403

--

sb0059 4 130 mtib1063

grósz károly és németh miklós fogadta alekszej antonovot

1987. november 24. - grósz károly, a minisztertanács elnöke kedden a parlamentben fogadta alekszej antonov szovjet miniszterelnök-helyettesét, a magyar-szovjet gazdasági és műszaki-tudományos együttműködési bizottság társelnökét. a szívélyes, baráti légkörű megbeszélésen részt vett marjai józsef miniszterelnök-helyettes, a bizottság magyar tagozatának elnöke.

a nap folyamán németh miklós, az mszmp központi bizottságának titkára ugyancsak fogadta alekszej antonovot. ezen a megbeszélésen is részt vett marjai józsef, s mindkét találkozáson jelen volt borisz sztukalin, a szovjetunió budapesti nagykövete. /mti/

li sr/li ie
18.13 241187 0700

--

sb0060 4 150 mtib1064

negyedszázados a magyar-szovjet ... /4. rész/

az egyezmény megvalósítása során jelentősen fejlődött a szovjet szinesfém-kohászat is - erről beszélt borisz zlokazov, az ösztövevényi alumíniumipari egyesülés elnöke. nagyteljesítményű, korszerű üzemek épültek fel, aminek eredményeként az ország szinesfém-kohászata világszínvonalu lett. a fejlődést segítette, hogy a magyar és a szovjet szakemberek együtt dolgoztak műszaki problémák megoldásán, a technológiai eljárások korszerűsítésén, s közös találmányok is születtek.

az egyesülés elnöke átadta dózsa lajosnak, a magyar alumíniumipari tröszt vezérigazgatójának a szovjet szinesfém-kohászok üdvözlő levelét és ajándékát, egy leningrádot ábrázoló fametszetet, annak a városnak a képét, ahol először állítottak elő alumíniumot a szovjetunióban.

a hazai bauxitbányászat fejlődésének eredményeit, gondjait kapolyi lászló ipari miniszter vázolta. elmondta, hogy a bányaművelési technológiák korszerűsítése nyomán csökkenő ráfordítással termelik ki a baxitot, miközben egyre nehezebb természeti feltételek között folytatódik a munka. az alumíniumipari fejlesztések nyomán bővül e termékek felhasználási köre.

az ünnepségen kitüntetésekkel adtak át azoknak a dolgozóknak, akik tevékenységükkel kiemelkedően hozzájárultak az egyezmény létrejöttéhez, megvalósításához. a magyar-szovjet timföld-alumínium egyezmény megkötésének 25. évfordulója alkalmából az elnöki tanács az április negyedike érdemrenddel adományozta dobos györgynek, a magyar alumíniumipari tröszt nyugdíjas vezérigazgatójának és osztrovszki györgynek, az országos műszaki fejlesztési bizottság nyugalmazott elnökhelyettesének. a munka érdemrend arany fokozatát kapta tóth béla, az ajkai timföldgyár és alumíniumkohó igazgatója. hárman a munka érdemrend ezüst fokozatát vehették át, egy személy pedig a munka érdemrend bronz fokozata kitüntetésben részesült.

a szovjetunió szinesfémkohászati minisztériuma és a szinesfémkohászati szakszervezetek központi bizottsága által adományozott kitüntetésekkel ketten vették át borisz zlokazovtól.

a magyar-szovjet baráti társaság aranykoszorus kitüntetés jelvényét apró antal, a társaság elnöke adta át egy szovjet és hat magyar dolgozónak.

az ünnepségen jelen volt borisz sztukalin, a szovjetunió budapesti nagykövete is. /mti/

be/tr or mz ie

18.13 241187 2342

az ipari minisztérium kiváló munkáért kitüntetés adományozott két szovjet és hat magyar dolgozónak. kiváló kohász miniszteri kitüntetésben két dolgozó részesült. a kitüntetések kapolyi lászló ipari miniszter adta át.

sb0061 4 130 mtib1065

szűrös mátyás ausztriába utazott

1987. november 24. - szűrös mátyás, az mszmp központi bizottságának titkára ausztria kommunista pártja központi bizottsága meghívására kedden ausztriába utazott. látogatása során megbeszéléseket folytat az akp és az osztrák politikai élet vezető képviselőivel, valamint előadást tart az osztrák-magyar egyesületben. /mti/
tr fr mz ie

18.14 241187 0383

--

sb0062 4 160 mtib1066

tanácskozás a jövő évi balatoni szezon előkészítéséről /1.rész/

1987. november 24. - az idei szezon tapasztalatairól és a jövő nyári idény előkészületeiről tanácskoztak kedden balatonfüreden a három balaton-parti megye - somogy, veszprém és zala - idegenforgalmi és kereskedelmi vezetői.

rosta sándor, a balatoni intéző bizottság főtitkára beszámolójában az idei csúcsgyörgalom fő tanulságaként beszélt arról, hogy lényegesen javítanunk kell idegenforgalmunk szervezethez. elejét kell venni annak, hogy az idejéhez hasonló rendszertelenséggel, s miként ebben az évben is, általában előzetes szállásfoglalás, illetve szállás-igény bejelentés nélkül zuduljon a tópartra olyan óriási tömeg, hogy az már közegészségügyi szempontból is veszélyes lehet. további figyelmeztető tanulsága az elmúlt főszézonnak, hogy a már egyébként is felújításra váró régi kempingekben a kívánatosnál 20-30 százalékkal több vendég tartózkodott, de még így is gyakran tízezres tömeg keresett magának kényesszerszállást az ugynevezett vadkempingekben. a statisztikák egyértelműen rávilágítanak arra is, hogy a balaton partján az elmúlt idényt a tömegturizmus jellemezte, a célként megjelölt minőségi turizmus viszont elmaradt a várakozástól.

a balatoni intéző bizottság ezuttal is ismertetett javaslata, szerint haladéktalanul meg kell gyorsítani a leromlott kempingek rekonstrukcióját, bővíteni és korszerűsíteni kell a már szűknek bizonyult strandokat. a bizottság véleménye szerint tarthatatlan a közutak zsufolttsága is. ez utóbbi, mint rosta sándor hangsúlyozta, már nemcsak a közlekedés biztonságát, hanem az idegenforgalmi hálózat működtetését, a településláncolat kiszolgálását is veszélyezteti.

G5

czeglédi józsef, az országos idegenforgalmi hivatal vezetője bejelentette, hogy jövőre befejeződik az a gyorsfejlesztési program, amely szerint 18 ezer négyzetméterrel bővül a partvidék kereskedelmi hálózata. hangoztatta, hogy a jövő szezonban meg kell oldani a boltok nyitva tartásának évek óta kísértő gondját, miszerint a szezonjellegű egységek augusztus 20-án akkor is bezárnak, ha még tömeges a vendégforgalom. javasolta, hogy a boltok szerződésbe adásakor kötelezően írják elő a nyitva tartás idejét. a szolgáltatások fejlesztéséről elmondotta, hogy az idén elkészül az új balatoni vitorláskikötők terve. a cél az volt, hogy tágabb teret kapjon a balatonnál a vízitúrizmus. bővíti ezenkívül a strand- és sporteszköz-kölcsönzők hálózatát és növelik a valutabeváltó helyek számát. /folyt. köv./
szé/mné/kz mz ie

18.38 241187 2532

--

sb0063 4 160 mtib1067

tanácskozás a jövő évi balatoni ... /2. rész/

a szálláshelyek bővítésére - mint mondotta - a jövő évben sincs mód. a bevonható tartalékok között említette a vidék turistaházait, amelyeket, gyorsan alkalmassá lehet tenni a vendégfogadásra, felmerült továbbá a balatoni intéző bizottságnak az a korábbi javaslata is, hogy a tóparti nagy üdülőházak mintegy 10 százalékát - természetesen érdekeltségi alapon - a főszézonban szállodaként kellene használni. a színvonalukat tekintve megfelelő üdülők egytizedével meg lehetne kétszerezni a partvidék szállodai helyeinek számát. /mti/
szé/mné/kz mz ie

18.39 241187 0606

G5

--

sb0064 4 150 mtib1068

tanácskozás a belső vállalkozásokról az ipari minisztériumban
/1. rész/

1987. november 24. - a kialakulóban lévő vállalati belső vállalkozásokról, működésük feltételrendszeréről tanácskoztak kedden az ipari minisztériumban husz vállalat szocialista brigád vezetői, az ipari minisztérium és a társhatóságok, valamint a szot és az ágazati szakszervezetek vezetői. a megbeszélésen részt vett és felszólalt Lukács János, az mkszmp központi bizottságának titkára.

Kapolyi László miniszter bevezetőben arról szólt, hogy az iparpolitikai célok valóra váltásához elengedhetetlenül szükséges a teljesítmények növelése, a termelékenység fokozása, s ebben fontos szerep jut a dolgozó kollektíváknak. a jövő évben életbe lépő keresetszabályozás ösztönözni kívánja a vállalati belső vállalkozásokat, köztük az autonóm munkacsoportokat. az ipari vezetés szándéka, elhatározása, hogy az ilyen módszereket széles körben elterjessze és megfelelően támogassa.

a minisztérium a belső vállalkozások feltételrendszerének kidolgozására javaslatokat alakított ki az ágazati szakszervezetek bevonásával, s a tanácskozáson ehhez szólt hozzá több résztvevő. a fegyver- és gázkészülékgyár egyik brigádvezetője elmondta, hogy vállalatánál már tavaly működött egy autonóm munkacsoport, de azt időközben megszüntették, mert a vállalat nem tudta folyamatosan anyagilag ösztönözni munkájukat. most új szervezettel próbálkoznak. a mecseki szénbányák több brigádvezetője kifejtette, hogy amikor híre terjedt a belső vállalkozásoknak, sok ellenvélemény is elhangzott. az első eredmények azonban oly kedvezőek - tíz százalékos termelékenység-javulást sikerült elérni -, hogy legtöbben az ügy mellé álltak. a gond most már inkább az, hogy a többi dolgozó is ilyen vállalkozásokhoz kíván csatlakozni, s ennek nincs meg az anyagi fedezete. a taurus képviselője mielőbbi jogi szabályozást sürgetett és azt mondta, hogy a vállalatoknak szabad választási lehetőséget kell adni abban, hogy melyik belső vállalkozási formát alkalmazzák.

a felszólalók közül többen az autonóm munkacsoportokban, mások a szerződésen alapuló belső vállalkozásokban látják a kibontakozás útját. ugyanakkor azt is elmondták, hogy sokan bizonytalankodnak: feladják-e biztosnak remélt munkaközösségi jövedelemforrásukat olyan belső vállalkozásért, amelynek feltétel-rendszere még nem kialakított. /folyt.köv./

sz/tr/li

18.43 241187 2381

sb0065 4 150 mtib1069

tanácskozás a belső vállalkozásokról az ipari minisztériumban
/2. rész/

élénk vita kerekedett a tervezett javaslatok egy részéről, mégpedig a belső vállalkozások finanszírozási elképzeléseiről. az ipar vezetői és az ágazati szakszervezetek ugyanis nemcsak a belső vállalkozások jogi kereteinek és a vállalkozások szabályozási rendszerének mielőbbi kialakítására tesznek javaslatot, hanem azt is szorgalmazzák, hogy a gazdálkodó szervek csökkentsék a vgmk-k díjazására fordított összeget, s annak egy részével az adómentesen felhasználható bértömeget növeljék. az állami bér- és munkaügyi hivatalnak a jelenlévő képviselője ezzel az elképzeléssel nem értett egyet, s hasonlóan nyilatkozott a pénzügyminisztérium szakértője is. ő - bár az autonóm munkacsoportok formáját támogatta - helytelenítette, hogy a vállalatoknál sok olyan belső vállalkozási formát kívánnak alakítani, amely nem felel meg a valóságos vállalkozás kritériumainak. végül is a résztvevők megegyeztek: támogatják, hogy a vitatott elképzelést eseti szabályozással, kísérleti jelleggel vezessék be néhány üzemben. ugyanakkor a belső vállalkozások tagjai számára lehetővé kívánják tenni, hogy a vállalkozásban létrehozott többleteredmény előre meghatározott részét a dolgozók megkapják. a jövedelemrészt a bérszabályozás rendszerén kívül tervezik elszámolni. /mti/

sz/tr sr/li ie

18.51 241187 1357

--

sb0066 4 130 mtib1070

svéd vendég a béketanácsnál

1987. november 24. - barabás miklós, az obt főtitkára kedden fogadta Marie Lindgren-t, a svéd béke- és döntőbírói társaság /spas/ alelnökét. a tárgyaláson megállapították, hogy mindkét fél érdekelt a bővülő magyar-svéd kapcsolatok gazdagításában. tárgyaltak az európai békemozgalmak együttműködésének helyzetéről és perspektíváiról, különös tekintettel arra, hogy jövő nyáron a svédországi lundban kerül sor az európai nukleáris leszerelés /end/ mozgalom hetedik konventjére, melynek előkészítésében mind az obt, mind pedig a svéd mozgalom részt vesz. /mti/

mz bc ie

18.52 241187 0614

--

R 1945

sb0067 4 180 mtib2006

belpolitikai hireink tartalomjegyzéke /1. rész/

1987. november 24. -

sb0001 idénymunkarend az építőiparban - kéthónapos téli szünet? /1./
 sb0002 idénymunkarend az építőiparban - kéthónapos téli szünet? /2./
 sb0003 a magyar antifasiszta ellenállás és partizánmozg. kislexikona
 sb0004 budapesti honismereti konferencia
 sb0005 megjelent a kisalföldi kalendárium
 sb0006 harminc szabadalmat hasznosít a csopak tája tsz
 sb0007 szennyviziszap mezőgazdasági hasznosítása
 sb0008 vasi gázprogram
 sb0009 a drogambulancia kiállítása
 sb0010 horgászturizmus a mecseki tavaknál
 sb0011 startra készek a siliftek a pilisben
 sb0012 bányaomlás
 sb0013 tanácskozás az alkatrészellátásról /gyh!/
 sb0014 a mnot elnökségének ülése /gyh!/
 sb0015 25 éves a magyar-szovjet timföld-alumínium egyezmény /gyh!/
 sb0016 maróthy lászló fogadta az egb főtitkárát
 sb0017 halálos balesetek
 sb0018 sajtótájékoztató a francia tudományos hétről /gyh!/
 sb0019 időjárás-jelentés
 sb0020 kner erzsébet tárlata békéscsabán
 sb0021 németh miklós a iii. kerületben
 sb0022 tanácskozás az alkatrészellátásról /1. rész/
 sb0023 gyermekfoglalkozások a múzeumban
 sb0024 a környező országok időjárása
 sb0025 tanácskozás az alkatrészellátásról /2. rész/
 sb0026 az európai nagyvárosok hőmérséklete
 sb0027 francia tudományos hét a galériában
 sb0028 műsorváltozás
 sb0029 tv átjátszóadó szigetváron
 sb0030 autó-sorszámok /1. rész/
 sb0031 autó-sorszámok /2. rész/
 sb0032 nem várható influenza-járvány a fővárosban
 sb0033 nemzetközi dramaturgiai konferencia
 sb0034 ötven éves a bajai múzeum
 sb0035 ki dönt az ifjúsági díjakról?
 sb0036 tanácskozás a fehérjenövények termesztéséről
 sb0037 átadták a bresztovszky-émlékdíjat
 sb0038 a mnot elnökségének ülése /1. rész/
 sb0039 a magyar nemzeti bank hivatalos devizaárfolyamai
 sb0040 gazdasági társaság az elmaradott nógrádi térségek
 /folyt. köv./ il
 21.04 241187 1846

sb0068 4 130 mtib2007

belpolitikai hireink tartalomjegyzéke /2. rész/

sb0041 a mnot elnökségének ülése /2. rész/
 sb0042 vuk karadzic-kiállítás szegeden
 sb0043 magyar-jugoszláv gazdasági tárgyalások
 sb0044 szovjet miniszter magyarországi
 sb0045 a ferencvárosi környezetvédelmi egyesület
 sb0046 urbán lajos - hidépítők
 sb0047 a balesetmegelőzési munkában kiemelkedő
 sb0048 iskolásokat szállító autóbusz balesete
 sb0049 előadás a külügyi intézetben
 sb0050 negyedszázados a magyar-szovjet timföld-alumínium /1./
 sb0051 negyedszázados a magyar-szovjet timföld-alumínium /2./
 sb0052 nívó-díj a szegedi nemzeti színház operatársulatának
 sb0053 negyedszázados a magyar-szovjet timföld-alumínium /3./
 sb0054 időjárás-jelentés
 sb0055 barabás lászló kiállítása győrött
 sb0056 kárpáti ferenc bukarestbe utazott
 sb0057 miroszlav válek irodalmi estje
 sb0058 a lengyel nagykövet sajtótájékoztatója
 sb0059 grósz károly és németh miklós fogadta alekszej
 sb0060 negyedszázados a magyar-szovjet timföld-alumínium /4./
 sb0061 szűrös mátyás ausztriába utazott
 sb0062 tanácskozás a jövő évi balatoni szezon /1. rész/
 sb0063 tanácskozás a jövő évi balatoni szezon /2. rész/
 sb0064 tanácskozás a belső vállalkozásokról az ipari /1. rész/
 sb0065 tanácskozás a belső vállalkozásokról az ipari /2. rész/
 sb0066 svéd vendég a béketanácsnál
 sb0067 tartalomjegyzék /1. rész/
 sb0068 tartalomjegyzék /2. rész/

készült az mti belföldi főszerkesztőségben
 főszerkesztő: kovács györgy
 szerkesztette: fehér péter

császár tiber
 kálmán sándor
 izsák erika

- v é g e -

/mti/ mz ie
 21.05 241187 1684

60.008/x

MTI

Szerkeszti a Belföldi Főszerkesztőség
Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf.3. Tel.: 756-722 Telex: 22-4371

Belföldi hírek

budapest, 1987. november 25.

bel

s z e r d a

sb0001 4 150 mt1b1001

termékszerkezet-váltás az országos érc- és ásványbányáknál
/1. rész/

1987. november 25. - több olyan beruházás kezdődött meg, illetve áll befejezés előtt az országos érc- és ásványbányák üzemeiben, amely a jövedelmezőbb gazdálkodást, a termékszerkezet korszerűsítését szolgálja. a lépésváltást az utóbbi években - a mangánbányászatot kivéve - az ércek gyenge minősége, felszínre hozatalának drágasága, bányászatuk gazdaságtalansága tette szükségessé. ugyanakkor az ásványok felszíni bányászatának relatív olcsósága és a hazai ércvagyon gazdagsága /majd 200 féle ásvány található az országban/ az ásványbányászat felfuttatására, a kitermelt anyagok értékeesebb késztermékké való feldolgozására és eladására készítette a korábban csak bányászatra szakosodott vállalatot. ehhez az oéáb két évvel ezelőtt jelentős állami hitelt is kapott, s részben ebből, részben saját erőből valósítja meg fejlesztéseit.

rudabányán a vasércbánya bezárása után ez évtől a gipszbányászat és -gyártás az új profil. a májusban kezdődött termelés a hazai cementgyártást látja el nyers gipsszel; jelenleg évi 80 ezer tonnát, a teljes felfutás után pedig ennek a két és félszeresét adva az országnak. a nyers gipsz feldolgozására év végére készül el az az égetőmű és gipszvakolat-gyártó üzem, amely a ma még a külföldről beszerzett gipsztermékek importját teszi feleslegessé.

